

基层风采

政法动态



“都是乡里乡亲的,互相包容一下。再说,他要的赔偿也不过分。”

“按照道交法规定,你也有责任,就少要一点,抬头不见低头见的,和为贵嘛。”

10月21日上午10时,广水市公安局交警大队应山中队一间调解室里,一位胸前佩戴党员徽章、手上拿着交通法规册子的老人面带微笑,心平气和地左右劝解。

“这就对了嘛!来来来,签协议书。”最终,因电动车擦碰产生矛盾的双方握手言和。

这位老人是广水市公安局交警大队原副教导员、广水市公安局交警大队交通事故处理中队调解员王章国,被身边人亲切地称为“微笑爷爷”。

退休8年,王章国每个工作日都骑着自行车来这里上班。8年间,3000余起交通事故矛盾纠纷,在他一次又一次耐心劝解中得到化解。

一次调解,被撞一方懂了为何还要负次责

2016年3月,王章国退休。

闲了几天后,做了半辈子交通事故处理工作的王章国坐不住了。没多久,他再次“上岗”,被广水市公安局交警大队请到交通事故处理中队担任调解员。

这项工作不好做。

翻看他的调解记录,里面有着各种错综复杂的案情、千奇百怪的要求——

年轻男子撞伤女孩,女方家属要求把女儿嫁给对方才算“负责”;

小客车撞坏村里的三轮车,被质疑“肇事司机肯定认识交警队里的人,不然不会只赔这点钱”……

但王章国有绝招——调解时,他总是面带笑容:“来调解的双方都带着怨气或怒气,我一个不当的表情就可能导事态朝坏的方向发展。微笑能在一定程度上消除他们对调解员的心理

隔阂,换来信任和依靠。”

王章国介绍,在当地,涉及电动车、摩托车的事调解占七成以上,大多数都是村民间的小事故,但由于对交通法规不熟悉,很容易升级矛盾。

2023年11月,广水市骆店镇杨女士骑电动车时被另一辆电动车撞倒,导致半月板损伤、韧带撕裂,看到事故责任认定书上自己还需负“次要责任”时,她气得坐着轮椅来找王章国要说法。

“你的驾照到期了,没有申请换发。”王章国找出相应的交通法规条款,微笑着向杨女士解释。

杨女士这才知道,如果无照驾驶或者驾照过期,即使不是肇事方也得负一定责任。身体一恢复,她就去换了新的驾照。

“感谢王爷爷,不但帮我们成功调解,还让我懂得了许多交通法规。回去后,我就经常和身边人讲这个条款,让他们去换驾照。”回想起来,杨女士满是感激。

一次宣讲,台下不少听众买了头盔

10月6日,王章国应邀来到广水市骆店镇益达米业有限公司,在米厂里为企业员工及驾驶员上了一堂生动的交通安全课。

一个塑料袋里装着他的讲课“家当”:扩音器、投影仪、小音箱、接线板、网线……

打开课件,一幕幕真实的交通事故现场照片被投影到仓库的白墙上。这是王章国自学电脑后制作出的课件,图片、视频、动画一应俱全,台下员工听得十分投入。

“我结合亲身经历的案例来讲,大家很容易懂。”在一线处理交通事故多年,王章国意识到,仅做调解,向调解人普法是不够的,还要走出去宣传,让交通安全知识入脑入心,这才是防患于未然的关键。

做好调解员的同时,王章国还当起了义务安全宣传员,进村、社区、学校、企事业单位,为社会各界群众讲交规话安全。

在农村,他开展“夕阳红专属定制版”讲座。

老年人年迈体弱,腿脚不便,应变能力差,王章国每次都会向他们耐心解释为什么禁止驾驶老年代步车,骑电动车摩托车为何要戴头盔,并叮嘱他们尽量选择公共交通工具出行。

“下课后,我就买了头盔,还专门买个质量好的。”50多岁的关庙镇村民严女士听完宣讲,得知交通事故中骑电动车不戴头盔也要“负责任”,连忙让女儿帮忙下单购买。其他的村民也纷纷在网上购买。

王章国的身影奔波在广水各个角落,8年间,他累计宣讲安全课100余场次,发放宣传资料3万余份,受教育群众达5万余人次。

一份牵挂,8年捐款捐物3万余元

案件调解结束了,生活还要继续,王章国总是放心不下那些调解过的涉及重大事故的家庭。

2018年10月的一个清晨,广水市关庙镇某村级公路,两辆对向行驶的摩托车因车速过快,不慎相撞。两名30多岁的驾驶员,均不幸身亡。

“当时感觉天都塌了。”尚女士是其中一名驾驶员的妻子。当时,他们的大女儿读高二,二女儿读初一,小儿子读小学一年级,家中还有一位85岁的婆婆。

因当事双方均已去世,且没有购买保险,两个破碎的农村家庭并未获得多少赔偿。事故调解过后,王章国一直关注着这两家的生活情况。

2020年疫情期间,尚女士的三个孩子都需要在线上学习,而她只有一台老旧的手机。

听到这个消息,王章国立刻将自家的一台价值3600元的电脑送给了孩子们。电脑送去后,他发现还缺根10多米的网线,又驱车到城区购买,把电脑调

试好才离去。

“王爷爷,王爷爷!谢谢您……”临别时,三个孩子拉着王章国的手,不舍得他走。

“感谢王爷爷,是他的笑容、他的暖心,让我们走出了困境。”如今,尚女士在一家工厂打工,逢年过节,王章国都会来看看他们,让她感激不尽。

从退休前到退休后,从“微笑叔叔”到“微笑爷爷”,从200元到1000元……王章国一直默默关怀着他处理交通事故时接触过的、需要帮助的困难家庭。仅在退休后,他个人累计捐款捐物折合3万余元。

“他年轻时就是热心人,我早已习惯了。”王章国的老伴曹艳林说,以前也曾不理解,后来,她也慢慢接受并全力支持他。

“我在2012年就获得了‘楚十大爱民警察’荣誉,我不能对不住这个称号。现在身体还硬朗,会一直干下去。”在调解室里,王章国一边擦拭着“人民调解员”的牌子,一边笑呵呵地说道。

出借银行卡来钱快?当心成为诈骗犯罪的帮凶

法治在线

在打击电信网络诈骗犯罪中,帮信犯罪层出不穷,一旦为了贪图小利,而将个人银行卡出售、出租、出借,一不小心就会构成帮信罪。

近日,由随县检察院依法提起公诉的一起帮助信息网络犯罪案,被告人闫某某因帮助信息网络犯罪活动罪,被判处有期徒刑七个月,缓刑一年,并处罚金人民币二千元。

2022年6月4日,随县一居民邱某在网上与陌生网友聊天时,遭遇了网络诈骗。对方诱骗邱某向其提供的账户进行多次转账,信以为真的邱某被骗五万余元。发现被骗后,邱某立即报警。警方立案后,于2022年12月26日将邱某被骗案的一级卡卡主闫

某某电话传唤到案。

“对方问我能不能把银行卡借他用几天,就是拿我的银行卡转账,每天可以给我一百多块钱,我当时也想赚点零花钱,就把银行卡借给他了。我想过这个钱是不正当的钱,肯定是不合法的,毕竟这个事情赚钱太轻松了。但想着也不是我本人做的,不会找到我头上,所以最后还是答应把卡借给别人用了。借出去三天时间,我每天下午都会收到两百块钱的转账。后来,我越想越不对劲,在网上搜索才发现自己的行为已经涉嫌帮信罪,于是马上把卡要了回来,并且第二天就去把卡注销掉了。”到案后,闫某某辩解道。

经调查,犯罪嫌疑人闫某某明知他人利用信息网络实施犯罪,为获取非法利益,仍提供自己名下银行卡给他人使用,用于转

移、接收违法犯罪资金。经查明,闫某某的银行卡单向进账流水171万余元,其中包含随县居民邱某被网络诈骗转入的1万元,闫某某共非法获利600元。

随县检察院认为,被告人闫某某明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其提供支付结算等帮助,情节严重,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二第一款,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以帮助信息网络犯罪活动罪追究其刑事责任。

最终,经随县检察院提起公诉,法院采纳检察机关意见,依法作出上述判决。



检察官提醒

违法出售、出租、出借银行卡“轻松获利”,殊不知已触碰法律红线!广大群众切勿被眼前“小利”蒙蔽双眼,千万不能出租、出借、出售自己的银行卡、手机卡和各种第三方支付账号,警惕掉入帮助信息网络犯罪活动的陷阱,成为诈骗犯罪的“帮凶”。

我市举办2024年度新增执法人员资格考试

随州日报讯(通讯员方攀)11月4日,市司法局按照湖北省司法厅统一要求,组织开展全市行政执法单位新增执法人员资格考试。

本次考试设三个考场,考试对象为市直行政执法单位及全市消防系统中通过资格审查的160余名新增拟从事行政执法岗位人员,采用线上网络考试的形式,对参考人员运用法律知识的掌握情况进行测试。

行政执法资格考试能有效检验全市行政执法人员的业务能力和专业素质,规范完善行政执法队伍,为全面提高行政执法质量奠定坚实基础。下一步,市司法局将继续加强行政执法证件动态管理,严把行政执法队伍“准入关”,认真做好行政执法证件的申领、核发及持证人员培训、监管等工作,确保行政执法人员“持证上岗、亮证执法”,进一步推进严格规范公正文明执法,为我市优化营商环境提供强有力的法治保障。

我市开启无人机巡航水上交通执法

随州日报讯(通讯员唐洋、李丰翠)10月29日,市交通运输综合执法支队在日常执法检查中首次引入了无人机巡航技术,进一步提升水上交通执法监管效能,保障湖区水上交通秩序,标志着我市水上交通执法迈入信息化、智能化,开启科学高效执法新篇章。

当天上午,该支队在对库区内1处渡口进行日常执法检查时,发现航道内有1艘疑似“三无”船舶正在航行作业,因船舶位置离渡口约有300米左右的距离,位置较远,无法有效判断船舶具体情况,现场执法人员立即决定,使用随身携带的无人机对船上情况进行检查。

组装无人机、检查机组质量和起飞环境,精准飞达船舶上方,完成拍照、取证,一气呵成,全程用时不到2分钟。通过无人机实时回传画面确认,该船舶为“三无”船舶非法航行、作业。

本次无人机巡航,为该支队首次携带无人机参与水上交通执法,对比传统的依赖于海巡艇巡逻执法,无人机巡航执法因其视野广、机动性强、操作灵活等优势,极大地解决了海巡艇耗油成本高、难以快速完成取证等难点。

曾都区综治中心高效推动矛盾纠纷化解

随州日报讯(通讯员汪鑫、阎浩)近日,在曾都区综治中心的“人社+工会+法院”裁调审工作室,裴师傅因工伤赔偿问题与某汽车公司的劳动纠纷成功化解,双方当事人分别在区人社局、区总工会、法院的见证下签署了调解协议书,裴师傅对区综治中心的高效裁调审衔接工作表示感谢。

为加快建立人社、工会、法院协商协作机制,形成协商、调解、仲裁、审判工作合力,曾都区综治中心设立“人社+工会+法院”裁调审工作室,优化了劳动者维权途径,有力有效维护了劳动者合法权益。同时,劳动者缩短了维权时间,节约了维权成本;工伤认定部门避免行政复议、行政诉讼风险,也节省了司法资源。

下一步,曾都区综治中心将继续整合现有劳动关系领域矛盾纠纷调解资源,合力预防化解劳动关系领域矛盾风险,实现群众诉求反映、矛盾纠纷化解“只跑一地、只进一门”,进一步优化营商环境,为建设和谐、平安曾都作出积极贡献。

曾都区检察院开展检察信息宣传专题培训

随州日报讯(通讯员李鑫鑫)为进一步提高信息宣传工作质效,提升青年干警综合能力素养,近日,曾都区人民检察院举办检察信息宣传培训会。

培训会邀请市检察院相关人员授课。授课人员围绕为什么要做好检察新闻宣传工作、怎样做好检察新闻宣传工作、怎样写好检察新闻宣传稿件、做好检察新闻宣传工作的几点体会等4个方面,联系自身的新闻采写经历,结合大量典型案例,从标题制作、内容精选、语言运用等方面为大家做了详细讲解。同时,讲述了检察信息基本概念和作用、检察信息的种类、当前检察信息工作存在的问题、检察信息点的来源、检察信息撰写过程中的技巧及检察信息工作的建议等。

参训干警纷纷表示受益匪浅。一干警说:“此次培训为我们带来了一份理论与实践相结合的‘营养套餐’,进一步深化了对信息宣传工作的认识,今后将以笔为犁,在检察信息宣传的‘责任田’里深耕细作。”

厉山司法所开展社矫对象主题演讲活动

随州日报讯(通讯员廖娟娟、陈存云)“感谢国家与人民没有抛弃我、嫌弃我,给我一次改过自新的机会,感谢司法部门和社区对我们的教育和帮助,我一定会心怀感恩积极改正,力争做一名合格的好公民,争取早日回报社会。”近日,随县厉山镇司法所开展社矫对象“中华魂”主题演讲活动,一社矫对象讲出肺腑之言。

活动中,社矫对象分别以《毛泽东崇高精神风范指引新生路》《中华魂之光,照亮我前行》等为主题,轮流登上讲台,分享了他们在社区矫正过程中的个人感悟与成长、忏悔过去的心路历程,表达了争当合格公民的信心和决心。

以此此次活动为契机,厉山司法所将继续探索创新社区矫正工作新举措,充分运用自我教育、联动帮教等方法,全力引导他们回归社会。

出借银行卡来钱快?当心成为诈骗犯罪的帮凶